

Камалетдинов Шамиль Мансурович

магистрант

ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

г. Казань, Республика Татарстан

**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В ОБЛАСТИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА**

Аннотация: в статье рассмотрены актуальные вопросы правового регулирования предпринимательской деятельности в области сельского хозяйства в условиях угрозы продовольственной безопасности и мировой дезинтеграции с точки зрения системообразующего значения сельского хозяйства.

Ключевые слова: правовое регулирование, сельское хозяйство, антисанкционные меры, банкротство.

Актуальность темы исследования обусловлена основообразующим значением сельского хозяйства как для экономики, так и для общества и государства в целом. Сельское хозяйство как отрасль экономики обеспечивает население продовольствием, а множество отраслей промышленности сырьем. Доля занятых в сельском хозяйстве в России составляет около 10%.

При такой роли предпринимательской деятельности в области сельского хозяйства данной отрасли необходима постоянно поддержка со стороны государства, в том числе и обеспечение баланса интересов в правовом регулировании в пользу предпринимателей.

Экономика почти каждого государства построена на сельском хозяйстве, поскольку оно создает материально-сырьевую основу для иных отраслей экономики. Российская Федерация в данном ключе не является исключением из правила, и потому предпринимательская деятельность в области сельского хозяйства в стране имеет ключевое и основополагающее значение [1, с. 925].

В условиях сложившегося кризиса международного масштаба правовое регулирование предпринимательской деятельности в области сельского хозяйства

должно исходить из более мягкого и субъекто-ориентированного подхода. То есть, для эффективного правового регулирования государству необходимо проанализировать, в каком состоянии находятся предприниматели, осуществляющие сельскохозяйственную деятельность, учесть внешние обстоятельства и принять соответствующие меры правового характера. Здесь не идет речь исключительно о принятии новых норм права, а имеется ввиду необходимость в комплексном изменении подхода к администрированию предпринимательской деятельности в данной области.

Первоочередное и самое актуальное направление правового регулирования, на которое стоит обратить внимание, это банкротство сельскохозяйственных организаций, поскольку именно в кризисные времена предприниматели чаще пользуются данным способом исполнить обязательства, так как последних становится больше и больше, но в силу внешних обстоятельств сельскохозяйственное производство становится убыточным.

На данный момент в отношении сельскохозяйственных организаций дело о банкротстве возбуждается по общим основаниям. В силу роли сельского хозяйства в экономике и обеспечении продовольственной безопасности страны здесь законодателю необходимо исходить из минимизации возможных случаев банкротства предпринимателей, осуществляющих сельскохозяйственную деятельность. В частности, следует ввести особые условия возбуждения дела о банкротстве, повысив необходимый минимум не исполненных обязательств предпринимателя. Законодателю также стоит изменить структуру банкротства, введя особые процедуры для предпринимателей в области сельского хозяйства.

Продолжая анализ законодательства о банкротстве предпринимателей в области сельского хозяйства, необходимо отметить, что данные нормы уже содержат некоторые исключения из общего правила проведения процедур, применяемых в деле о банкротстве. Так, при реализации имущества должника здесь действует право преимущественной покупки земельного участка лицом, осуществляющим предпринимательскую деятельность в области сельского хозяйства, на смежном земельном участке по цене, определенной на торгах [2, с. 241]. Данная

норма имеет важнейшее значение для структуры сельского хозяйства на определенной территории, так как позволяет сохранить земельный участок сельскохозяйственного назначения в производстве в частности и экономике в целом.

При этом стоит понимать, что предпринимательская деятельность в области сельского хозяйства непосредственно связана с сезонностью, от которой зависит и период активности предпринимателей, и их благосостояние на конкретный момент времени [3, с. 249]. Здесь в зависимости от конкретного вида предпринимательской деятельности сельскохозяйственные организации могут продать весь объем продукции к концу календарного года или даже осенью, а предстоящие затраты предвидятся только весной, когда начинается посевная. Либо предприниматель собрал урожай только осенью, а продукцию реализует в зимний период вплоть до начала посевной, и только тогда имеет возможность приобрести дополнительные активы. Законодателю следует учитывать отсутствие стабильности финансового положения предпринимателей в области сельского хозяйства, и осуществлять правовое регулирование с учетом этих вводных. Так, при реализации земельных участков должника следует не только предоставить право преимущественной покупки лицам, осуществляющим предпринимательскую деятельность в области сельского хозяйства, на смежных участках, но и учесть вероятное отсутствие возможности приобрести данный земельный участок именно в период проведения торгов.

Одно из возможных решений данной проблемы – предоставление отсрочки платежа для лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность в области сельского хозяйства, на смежном земельном участке, на ограниченный период времени – либо до окончания сезона, либо до начала следующей посевной. При этом стоит учитывать и интересы кредиторов, которые в таком случае получают исполнение обязательств только по истечению отсрочки платежа. В связи с этим законодателю необходимо выполнить свою главную задачу – обеспечить баланс интересов субъектов правового регулирования.

Также актуальным в последние время остается вопрос с системами мер государственной поддержки. С начала 2022 г. происходит расширение под-

держки данной отрасли от государства. Так, примером реализации мер поддержки, может служить Постановление Правительства от 18 апреля 2022 г. №68712, которое внесло изменения в ранее действующие правила предоставления господдержки в рамках госпрограммы развития сельского хозяйства, финансируемого из федерального бюджета. Выделенные субсидии на возмещение части затрат на производство и реализацию зерновых культур отныне можно получить не только по итогам финансового года, после сбора урожая, но и в самом начале – перед проведением посевных работ.

На современном этапе, в условиях кризисной дезинтеграции, по нашему мнению, необходимо создавать надежный институциональный фундамент правового, экономического и организационного воздействия государства на решение проблем продовольственной безопасности и независимости Российской Федерации. Подводя итоги, можно обозначить, что главной проблемой, несмотря на наличие неблагоприятных тенденций, является тот факт, что должное внимание вопросам обеспечения продовольственной безопасности стали уделять только в связи с введением антироссийских санкций.

Список литературы

1. Берсенёв В.Л. Экономические и правовые аспекты политики импортозамещения в аграрной сфере / В.Л. Берсенёв // Журнал экономической теории. – 2020. – Т. 17. №4. – С. 922–931. DOI 10.31063/2073-6517/2020.17-4.14. EDN AMGHR

2. Серафимович А.Е. Продовольственная безопасность: международно-правовые аспекты и российская правоприменительная практика / А.Е. Серафимович, А.Ю. Просеков // Право. Журнал Высшей школы экономики. – 2018. – №4. – С. 235–253. DOI 10.17323/2072-8166.2018.4.235.254. EDN VQUWYW

3. Современные проблемы земельно-имущественных отношений, урбанизации территории и формирования комфортной городской среды: сборник статей Междунар. науч. конф. (г. Тюмень, сентябрь 2021 г.) / отв. ред. Л.А. Филимонова. – Тюмень: ТИУ, 2021. – С. 241.